

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VII.

CELOVEC, SOBOTA, 13. DECEMBER 1952

ŠTEV. 88 (548)

Naši kmetje strnjeni v Slovenski kmečki zvezi

V ponedeljek, 8. t. m., je zasedal v Celovcu redni letni Pokrajinski občni zbor Slovenske kmečke zveze, ki so se ga udeležili delegati iz skoraj vseh občin po naši zemlji. Razen njih pa je dosedanji predsednik SKZ tov. Lovro Kramer kot goste na občnem zboru lahko pozdravil tudi tov. ing. Tineta Mastnaka, zastopnika Društva kmetijskih inženirjev in tehnikov LR Slovenije, zborničnega svetnika tov. Janka Ogrisa, predsednika DFDL tov. dr. Franca Petka, predstavnik Zveze slovenskih zadrug ter druge ugledne zastopnike naših narodnih organizacij in tiska.

V svojih uvodnih besedah je predsednik Pokrajinske odbora SKZ poudaril pomembnost tega zasedanja v razvoju SKZ, izrazil svoje zadovoljstvo nad dejstvom, da je naše kmečko ljudstvo ostalo zvesto načelom svoje stanovske organizacije ter med drugim dejal: „Čela desetletja smo posamič čakali na pomoč in pri tem spoznali, da so merodajni krogi v Celovcu in na Dunaju pripravljeni pomagati našemu kmetu samo toliko, kolikor je to le v njihovo korist in v škodo naše narodne skupnosti. Odkar pa imamo Slovensko kmečko zvezo ne čakamo več, temveč delamo. Delamo to, kar se nam zdi za izboljšanje našega kmetijstva in za obstoj na svoji zemlji potrebno, pa če je to naše delo drugim prav ali ne. Njihove hvale za to seveda nismo deležni in se zanjo tudi ne brigamo. Brigamo pa se, da bi gospodarsko utrdili naše kmetije, da bi zagotovili brezskrbnejše življenje našim ljudem na vasi, da bi se vse naše koroško slovensko ljudstvo otrešlo odvisnosti in da bi kot celota postali na svoji zemlji svoj gospod.“

Po sprejetju dnevnega reda ter izvolitvi delovnega predsedstva je podal letno poročilo o delu Slovenske kmečke zveze in vprašanih našega kmetijstva tajnik PO SKZ tov. Blaž Singer. Uvodoma je orisal razvoj kmečkega gospodarstva v Avstriji na splošno in posebej na Slovenskem Koroškem v teku zadnjih let. Govoril je o tedaj potrebnem in izvršenem delu SKZ, ki je bilo v pripravah za poznejši razvoj v zbiranju in povezavi članstva, v izgradnji organizacije itd. Pri tem je Slovenska kmečka zveza začela orati ledino doslej še popolnoma neobdelanega področja v življenju koroških Slovencev, kajti s proučevanjem in reševanjem naših kmečko-gospodarskih in socialnih problemov na vasi se vodstvo koroških Slovencev med obema svetovnima vojnama nikdar ni bavilo. Ob prehodu z vezanega na prosto gospodarstvo v Avstriji je bila SKZ že toliko utrjena, da je lahko uspešno pričela voditi in usmerjati naše kmečke ljudi k dvigu rentabilnosti kmetijstva, k čemer so mnogo pripomogli tudi „Obvestila naprednih gospodarjev“.

SKZ ima strokovne in politične naloge

Takoj po zadnjem občnem zboru marca 1951. leta je Slovenska kmečka zveza poleg vsega svojega strokovnjakega dela morala izvesti tudi važno kmečko-politično nalogo — priprave za volitve v kmetijsko zbornico. Ko je govoril o tem delu, je tov. Blaž Singer med drugim dejal: „Na volitve v kmetijsko zbornico smo šli slovenski kmetje s kandidati in pod imenom, ki sta bila plod volilnega sporazuma med DFDL in KLS, glavnina dela pa je bila prepuščena Slovenski kmečki zvezi, ki se je do zadnjega svojega člana založila za doseg uspešnega izida volitev. Tem bolj pa smo bili ogorčeni, ko smo spoznali, da takozvani Narodni svet koroških Slovencev zahrbtno zlorablja s skupnimi močmi doseženi uspeh v svoje strankarske namene, ko je samovoljno nadel ime, ki je bilo vsestransko priznано kot izraz volivne skupnosti, svojem strankarskemu društvu, ki bi rado odpiralo vrata tja, kjer se „deli pomoč“ le nekaterim. Izza vrat, kjer „delijo pomoč“ kmetom, pa smemo pričakovati samo toliko, kolikor koristi le tistim za vratmi, nikoli pa od tam ne moremo pričakovati take pomoči, ki bi odgovarjala našim potrebam. Slovenskim kmetom je tako društvo nepotrebno. Ne vemo po kakšnem nalogu je prišlo do tega društva, vemo pa, da je njegov

namen le ta, da moti trud in delo za gospodarski dvig naših vasi. In komu je to v korist? Koroškim Slovincem gotovo ne!

Ob tem svojem stališču pa nikakor ne odklanjamo skupnih nastopov, tudi s takšnimi, kakršni so, če so za to pripravljene in če to koristi našemu kmečkemu ljudstvu. Brezpogojno pa zahtevamo, da nas tudi oni spoštujejo take, kakršni smo in nam ne vsiljujejo svojega ozkega strankarstva in svojih izmalicenihih pojmov dela za narod.

Nenehno so nas napadali po časopisu. Medtem ko je nemška javnost že pričela govoriti in pisati o našem delu za dvig kmetijstva, so nas oni zmerjali in o nas prav otročje lagali. Mi smo pač takšni, kakršne nas je sklesal boj za svoj vsakdanji kruh in za očuvanje svoje zemlje. Narodnoosvobodilna partizanska borba za nas ni „sramota“, temveč temelj, na katerem delamo in se borimo za odpravo naše zaostalosti in za boljši in lažji kruh našega ljudstva. Hočemo, da bi se z združenimi našimi močmi slednji koroški Slovenci osvobodili strahu za svoj kruh in svojo bodočnost, delamo za našo gospodarsko osvoboditev. Razvoj sam pa bo pokazal, kdo ima prav.“

Nato je tov. Singer poročal o delu za ustvaritev solidne podlage za doseg višje produkcije (Nadaljevanje na 2. strani)

Slovenska prosvetna zveza

Vabilo

na koncert znanega

Slovenskega okteta

iz Ljubljane.

v Celovcu v soboto dne 13. decembra 1952, ob 20. uri v Domu glasbe,

v Borovljah v nedeljo, dne 14. decembra 1952, ob 17. uri v kinodvorani,

v Žitari vesi v nedeljo, dne 14. decembra 1952, ob 20. uri v Prosvetnem domu

Slovenski oktet je pred turnejo v Ameriko in nam bo pel slovenske narodne in umetne pesmi.

Ne zamudite tega edinstvenega užitka!

Odbor

Prvi poraz ÖVP v volilni kampanji

Tako imenovani „Steyremühlprozess“, o katerem so pred nekaj tedni mnogo pisali vsi avstrijski listi in v katerem je brez dvoma šlo za enega izmed prvih spopadov med ÖVP in SPÖ v volilni kampanji, ki naj bi zakril znani bančni skandal ÖVP-jevskih mogotcev ter dokazal, da je korupcija le na strani socialističnih voditeljev, je bil minulo sredo končan z objavo razsodbe.

Trditve centralnega ÖVP-jevskega lista so bile s to razsodbo, ki je dala prav socialistični založniški družbi „Vorwärts-A.G.“, gladko postavljene na laž, ker njegovim uredni-

kom in pravnemu zastopniku ni uspelo dokazati, da vlada korupcija v vrhovnem vodstvu SPÖ.

To je bil vsekakor prvi poraz ÖVP v volilni kampanji, ki je že v polnem razmahu. Poraz pa je še toliko hujši, kolikor se je ÖVP prav s to sodno razpravo hotel oprati črnega madeža korupcijske obdolžitve, ki je obvisel na njej za časa zloglasne bančne afere, ter z njim oblatiti svojega koalicijskega partnerja. En adut je ÖVP torej že morala dati iz rok, socialisti pa so enega pridobili.

Uspešno jugoslovansko-avstrijsko sodelovanje glede vodnega režima na Dravi

Pretekli teden je direktor elektrogospodarskega sistema Slovenije ing. Brelih dopisniku TANJUG-a dal izjavo, ki je bila objavljena skoraj v vseh jugoslovanskih listih in katere vsebina je približno sledeča:

Odkar je bilo pred nekaj meseci navezano prijateljsko sodelovanje med Jugoslavijo in Avstrijo glede vodnega režima na Dravi, se je položaj na jugoslovanskih dravskih hidrocentralah vidno izboljšal. Neprijetnosti, ki so zelo neugodno vplivale na redno delovanje jugoslovanskih hidrocentral, ker so na avstrijski hidrocentrali v Labodu zapirali vodo, so sedaj v glavnem odstranjene ali omejene na najmanjše. Glede tega spoštuje Avstrija v mejah možnosti sklepe avstrijsko-jugoslovanske konference, ki je bila v začetku t. l. na Bledu in v Vrbi. Nova avstrijska hidrocentrala v Kaprunu, ki je precej razbremenila hidrocentralo v Labodu ter s tem preprečila naglo spremembo vodnega stanja na Dravi, sorazmerno z njeno veliko akumulacijo le malo vpliva na delo jugoslovanskih vodnih elektrarn.

Sodelovanje glede vodnega režima na Dravi se je pokazalo za zelo uspešno, kar je v veli-

kansko korist tako Jugoslovanom kot Avstrijcem. Poleg odškodnine, ki je zaenkrat še odprto vprašanje, je jugoslovansko elektrogospodarstvo zainteresirano, da bi prišlo čim prej do ustnovitve stalne dravske komisije, ki bi pretresala tudi vsa tekoča vprašanja vodnega režima na Dravi. Ta komisija je po mnenju jugoslovanskih strokovnjakov potrebna zato, ker nameravata tako Jugoslavija kot Avstrija z zgraditvijo novih hidrocentral povečati svojo elektrogospodarsko zmogljivost na Dravi. To pa zahteva najožje medsebojno sodelovanje, da bi že naprej uredili vse probleme, ki bi utegnili pozneje povzročiti v vodnem režimu morebitne motnje. Odločilni krogi v jugoslovanskem elektrogospodarstvu upajo, da bo Avstrija v kratkem potrdila sklepe vrbske konference, da bi bodoča dravska komisija lahko opravljala tekoče posle.

Rim. — 48 ur so v Italiji stavkali carinski uradniki in nameščenci finančnega ministristva, ker so jim črtali neke doklade, ki so jih od leta 1938 redno dobivali.

Narodnoosvobodilna partizanska borba za nas ni „sramota“, temveč temelj, na katerem delamo in se borimo za odpravo naše zaostalosti in za boljši in lažji kruh našega ljudstva.

Ustavna zmešnjava v Zapadni Nemčiji

Po sklepu ustavnega sodišča, da imajo odločitve njegovega plenarnega zasedanja obvezno veljavnost za vse poznejše razsodbe posameznih senatov ustavnega sodišča, je letemu vladna koalicija očitala kršitev ustavnega zakona in je nastala pravicata ustavna kriza. To pa še toliko bolj, ker je socialdemokratska opozicija z druge strani odlok ustavnega sodišča odobraval. Preprij med vladno koalicijo in socialistično opozicijo v tem ustavnem vprašanju je postal vedno ostrejši.

Po več razgovorih med zveznim prezidentom dr. Heussom in zastopniki vlade odnosno vodjo socialdemokratske stranke je zvezni prezident nenadoma povlekel svojo zahtevo po oceni ustavnega sodišča ali so nemško-aliirane pogodbe v skladu z zapadnonemško ustavo ali ne. S tem korakom naj bi se odpravila ustavna kriza, ki se je pa po vseh znakih le še bolj zaostila, ker so socialdemokrati postavili zelo prijemljivo trditve, da je kancler Adenauer dejansko prisilil zveznega prezidenta, da je storil ta korak, ki ga še nekaj momentov poprej od njega nihče ni pričakoval.

V svojem utemeljevanju je zvezni prezident Heuss svečano zatrjeval, da je povlekel svojo zahtevo pri ustavnem sodišču po lastni odločitvi in nikakor ne v interesu vladnih strank. Ustavno sodišče je nato odpovedalo že določeno razpravo o tej stvari.

Konferenca Atlantskega pakta

V londonskih krogih pričakujejo z velikim zanimanjem sestane organizacije Atlantskega pakta, ki se začne 15. tega meseca, saj bodo na njem pretresali najnovejše spremembe v nacionalnih oborožitvenih programih. Pričakujejo tudi, da bodo na tem sestanku upoštevali sedanje spremembe v svetu in izdelovanje novega orožja, s katerim naj bi modernizirali armade držav članic te organizacije.

Britanski zunanji minister Anthony Eden je že včeraj odpotoval v Pariz, kjer bo prisostvoval konferenci držav članic Atlantskega pakta ter predsedoval sestanku organizacije za evropsko sodelovanje. Tudi Acheson se je že napotil v Pariz.

Trinajst načelnikov štabov vojaškega odbora Atlantskega pakta se je te dni srečalo v Parizu prvič po konferenci, ki je bila februarja t. l. v Lizboni. Računajo, da bo vojaški odbor sprejel načrte o vključitvi oboroženih sil Grčije in Turčije v sedanje vojaške formacije Atlantskega pakta in da bodo vendarle dosežene naloge, ki jih je določila lizbonska konferenca, da je treba namreč sestaviti 25 aktivnih in 25 rezervnih kopenskih divizij v Evropi.

Nov ameriški poslanik za London

New York. — Novo izvoljeni predsednik ZDA Eisenhower je sklenil imenovati za novega ameriškega veleposlanika v Veliki Britaniji newyorškega bančnika Wintropa Aldricha.

Churchill se bo šel pokloniti novi ameriški vladi

Britanska vlada je imela začetkom tega tedna sejo, na kateri so proučevali rezultate razgovorov med predsednikom vlade Churchillom ter predstavniki vlad Avstralije, Nove Zelandije in Kanade.

Zvedelo se je, da so med razgovori sklenili, da bo predsednik britanske vlade v spremstvu zunanjega ministra in finančnega ministra obiskal ZDA, ko bo prišla na krmilo nova vlada generala Eisenhowerja. Poudarjajo, da so se med temi razgovori sporazumeli, da je nujna ekonomska neodvisnost Britanske skupnosti narodov od ZDA, ki jo je mogoče uresničiti samo s sodelovanjem ZDA v trgovinski izmenjavi.

